

国务院印发《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》

新华社北京3月6日电 经李克强总理签批,国务院日前印发《“十三五”国家老龄事业发展和养老体系建设规划》(以下简称《规划》),明确了“十三五”时期促进老龄事业发展和养老体系建设的指导思想、基本原则、发展目标和主要任务。

《规划》指出,“十三五”时期是我国全面建成小康社会决胜阶段,也是我国老龄事业改革发展和养老体系建设的重要战略窗口期。要坚持党委领导、政府主导、社会参与、全民行动,着力加强全社会

积极应对人口老龄化的各方面工作,着力完善老龄政策制度,着力加强老年人民生保障和服务供给,着力发挥老年人积极作用,着力改善老龄事业发展和养老体系建设支撑条件,确保全体老年人共享全面建成小康社会新成果。

《规划》提出,到2020年,多支柱、全覆盖、更加公平、更可持续的社会保障体系更加完善,居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的养老服务体系更加健全,有利于政府和市场作用充分发挥的制度体系更加完备,支持老龄事业发展

和养老体系建设的社会环境更加友好,及时应对、科学应对、综合应对人口老龄化的社会基础更加牢固。城镇职工和城乡居民基本养老保险参保率达到90%,基本医疗保险参保率稳定在95%以上,政府运营的养老机构床位占比不低于30%,65岁以上老年人健康管理率达到70%,经常性参与教育活动的老年人口比例达到20%以上,老年志愿者注册人数占老年人口比例达到12%,城乡社区基层老年协会覆盖率达90%以上。

《规划》提出了八个方面主要

任务。一是健全完善社会保障体系。完善养老保险制度,健全医疗保险制度,探索建立长期护理保险制度,健全老年社会福利和社会救助制度,发展公益慈善事业。二是健全养老服务体系。夯实居家社区养老服务基础,推动养老机构提质增效,加强农村养老服务。三是健全健康支持体系。推进医养结合,加强老年人健康促进和疾病预防,发展老年医疗与康复护理服务,加强老年体育健身。四是繁荣老年消费市场。丰富养老服务业态,增加老年用品供给,提升老年

用品科技含量。五是推进老年宜居环境建设。推动设施无障碍建设和改造,营造安全绿色便利生活环境,弘扬敬老养老助老的社会风尚。六是丰富老年人精神文化生活。发展老年教育,繁荣老年文化,加强老年人精神关爱。七是扩大老年人社会参与。培育积极老龄观,加强老年人人力资源开发,发展老年志愿服务,引导基层老年社会组织规范发展。八是保障老年人合法权益。完善老龄事业法规政策体系,健全老年人权益保障机制,加大普法宣传教育力度。



孩子们对机器人表现出浓厚兴趣。朱海鹏摄/光明图片

科普课堂欢乐多

3月6日,江西省赣州市会昌县西江镇中心小学的科普课堂上,孩子们被智能机器人憨态有趣的舞姿吸引。今年,会昌县将在全县偏远乡镇的40多所中小学开展“科普大篷车”进校园活动,让山区的孩子近距离感受科技的无穷魅力。

朱海鹏摄/光明图片

文化科技卫生“三下乡”

为基层百姓带来更多“获得感”

还没到小年,陕西宜川就“红火”上了,文化部直属艺术团优秀艺术家和陕西当地艺术团来这里进行慰问演出,将党和国家对革命老区贫困地区的关怀带到基层百姓身边。

结合“深入生活、扎根人民”主题实践活动,元旦春节期间,文化部直属艺术团在重庆迎龙镇、福建龙岩、陕西铜川、宝鸡、延安、湖南岳阳、平江、湖北麻城、红安、云南武定等地开展新春慰问文化下乡活动,一路欢歌笑语,为基层百姓送去欢乐与温暖。

着力提升农村文化科技卫生领域公共服务水平,提高农民思想道德素质、科学文化素质、健康素质,去冬今春各地掀起文化科技卫生“三下乡”热潮。

2016年12月20日,由中宣部、中央文明办、教育部、科技部、司法部、农业部、文化部、卫生计生委、新闻出版广电总局、共青团中央、全国妇联、中国科协12部门和福建省委、省政府联合举办的全国文化科技卫生“三下乡”集中示范活动启动仪式在福建长汀举行,拉开2017年全国“三下乡”活动帷幕。

几个月来,文化部门持续开展“文化进万家”、“送欢乐下基层”、“心连心”、群星奖优秀作品巡回、农村电影放映、全民阅读等活动,完善公共文化设施网络,活跃农民精神文化生活。司法部门深入开展“法律下乡”等活动,进一步增强农村法治宣传教育实效,深化农村依法治理,增强广大农民群众的法治观念,提高农村社会治理法治化水平。科技部门广泛开展科技成果转化和推广、科技服务和科普普及活动,继续实施“三区人才支持计划”,深入推行科技特派员制度,开展科技列车、科普大篷车万里行等活动,提高农民科技意识、科技致富能力和科学素养。卫生部门积极开展健康促进活动,深入开展城乡医院对口支援、东西部地区医院结对对口支援等活动,推进健康中国建设。

与此同时,各地在实践中积累经验,创新手段,多措并举,努力推动“三下乡”常下乡、常在乡,给基层百姓带去实实在在的在精神享受、

科技知识和医疗服务。春节刚过,陕西省周至县剧团进入了一年中最忙碌的“演出季”。从大年初二起,这家剧团下设的两个秦腔演出团分赴陕西、甘肃等地,进村入户开始连续演出。

周至县剧团团长孙多祥告诉记者:“今年春节以后的戏已经定出去300多场了,2018年的戏都已经有人定下了。”2016年,周至县剧团两个秦腔演出团共下乡演出820场,观众人数超过200万人次。

2017年陕西省文化科技卫生“三下乡”活动正在多地陆续开展。在安康市白河县,600余名科技人员、医疗专家为当地农民群众提供了科技咨询、查体治病、科普展览等多项服务,并开展了馈赠药具、发放书籍、普法宣传等一系列活动。

去年底,2017年宁夏文化科技卫生“三下乡”集中示范活动在同心县豫海镇文化广场启动。宁夏卫生计生委向同心县11个乡镇卫生院和3个社区卫生服务站赠送了14个健康保健箱和5000本健康知识宣传手册及计划生育药品药具等健康宣传干预用品,价值20余万元。

对于安徽省灵璧县英才学校七年级学生王乐乐来说,“三下乡”给她带来了“安全感”。年后妈妈又要出门打工,乐乐虽然对妈妈有着太多眷恋,但她已经没有了最初的恐惧和孤单。因为在她的身后有一位特殊的老师——灵璧县司法局的普法志愿者王平。一个月的倾诉与交流,乐乐与王老师俨然成为好朋友。促成他们相识的,就是安徽省文化科技卫生“三下乡”活动。

为实现普法服务基层不断线,安徽省司法厅在灵璧县启动实施心理咨询师助阵青少年普法“1+1”活动,不仅为留守儿童开展普法教育,而且开展心理咨询和辅导。目前,仅灵璧县已有近百名和乐乐一样的留守儿童有了结对的普法志愿者。内容不断丰富、形式不断创新,范围不断扩大的“三下乡”活动,深深扎根广袤农村,为基层百姓带来越来越多“获得感”,为建设社会主义新农村、全面建成小康社会提供坚强保障和有力支撑。(据新华社北京3月6日电)

志愿服务典型·雷锋精神传承者

在奉献中体会幸福感

——记天津市首例造血干细胞捐献者商海涛

本报记者 陈建强

患者配型成功了。“当时我高兴得像个孩子,拿着电话不知说什么好,感觉像中了彩票一般,立即欣然答应捐献。”当天下午,他冒雨来到红十字会,向工作人员了解具体情况,得知还需要征求家人的同意,激动的心情慢慢平静下来:该怎么向父母和妻子解释呢?他们是否会支持自己的决定呢?

果不其然,妻子说:“你做的是好事,我不反对。但是,如果你身体垮了怎么办?”父亲得知后,半晌没说话,最后哽咽道:“我去行不行,我替你捐。”为了免除亲人的担心,商海涛带着他们一起来到天津

血液病研究所,请专家讲解相关科学知识。过了不久,河南省首例造血干细胞捐献者宋东方应邀来津开展宣讲讲座,他用自己的亲身经历打消了商海涛亲友们的顾虑。最终,全家人一致支持商海涛的义举。

2003年12月27日,商海涛体内造血干细胞被成功采集后立即送往北京,输入患者体内。几个月后,追踪报道的记者为商海涛带来了好消息:他的造血干细胞在患者体内已经开始发挥作用,由于供受双方匹配度高,患者排斥反应非常小,身体恢复也很快。

“这件事过去以后,朋友们每次

见到我都问:身体怎么样啊?你没留下后遗症吧?”商海涛感到,自己又有义务,有责任让社会上更多的人了解捐献造血干细胞的意義。此后,他把帮助血液病患者、呼吁社会关注造血干细胞捐献事业当成了自己的第二职业,倾注了满腔热忱:参加“爱的奉献、生命的延续”造血干细胞成功捐献者巡回演讲会;在“2006红十字博爱周”启动仪式上所救助的患者孙增年相见;2008年7月,作为火炬手参加“红十字与奥运同行”——造血干细胞科普知识宣传活动……他参与创立的天津造血干细胞捐献者“爱心之家”获中华骨

髓库“十佳优秀志愿服务组织”,并于2012年获全国“优秀红十字志愿服务队”荣誉称号。

虽然生活并不宽裕,但商海涛依然坚持不吝用浓浓的爱心投身到公益事业中。2008年,天津市红十字会少儿白血病专项救助基金刚刚启动,商海涛就捐款1万元。2009年7月,他的女儿商旭成为中国造血干细胞捐献者资料库天津管理中心第3万名志愿者。2012年5月,商海涛与其他志愿者远赴甘肃正宁开展爱心捐赠活动,资助数十名困难学生上学。2014年儿童节前夕,商海涛来到中国医学科学院血液病医院,为身患重病的自己病儿童带去节日的问候与礼物……如今,天津造血干细胞志愿捐献者人数已超过6万名,天津红十字会造血干细胞捐献中心“爱心之家”里像商海涛这样的骨干成员已经达到170多人。商海涛说,我希望有越来越多的人改变传统观念,踊跃加入造血干细胞捐献志愿者队伍,在奉献中体会幸福感。

时代先锋

“隧道女神”是怎样炼成的

——记中铁科学研究院研究员严金秀

外语特长让严金秀获得了提升内在的机会。1990年,在第16届ITA年会上,她成了年会翻译。这是她第一次接触到隧道行业的“金字塔尖”。

好酒也怕巷子深,严金秀暗暗下定决心:要让中国隧道技术在世界上占有一席之地。她不仅在国际专业刊物上发表论文介绍自己完成的科研项目成果,还全面介绍中国的隧道成就和经验。不懈的努力让她在国内外隧道工程技术现状与发展、长大和复杂山岭隧道设计及施工技术、水下隧道设计及施工技术、隧道风险管理、隧道防水排水技术等方面取得了丰硕的成果。1994年,年仅30岁的严金秀

当选为中国土木工程学会隧道及地下工程分会副秘书长;1999年,严金秀正式成为国际隧道协会会员,代表中国参加会员国大会及国际学术交流会议。2013年6月,严金秀高票当选国际隧协执委。历年来,她承担了大量的会议论文评选、技术会议主持等工作,并从2014年开始连续3年为世界隧道大会的国际培训授课,先后代表ITA在欧洲、南美、中东、东南亚等地做了10次国际会议的主题报告,是ITA最为活跃的执委之一。这些学术活动,大大提高了中国隧道工程界在世界舞台的影响力。隧道行业是个充满男性视角

的行业。严金秀的职业生涯中,不止一次遇到难堪:在一些隧道施工现场,许多人禁忌女性进入隧道。严金秀半开玩笑半认真地对他们说:“隧道的保护神芭比可是女神哦,怎么能不让女性进入呢?”真正让大家心服口服的,是她严谨的科学态度、公认的敬业精神以及过硬的学术造诣。这让所谓女性不得进入的禁忌不攻自破。

在青岛胶州湾与黄海相接处有一个小口,两岸相望仅有4千米左右。但这条走廊经过火山岩及次火山群地带,共穿越18条断层破碎带,最深的地方在海底80多米,密密麻麻被海水包裹的长度大约4公里。漏水、渗水,进水后如何排出?工程难题显而易见。在严金秀的主

持下,课题组提出了胶州湾海底隧道防排水原则和系统防排水方案。2011年建成通车至今,隧道防排水性能一直稳定。

严金秀主持完成的“特长隧道修建技术信息研究”“世界沉管隧道工程技术信息研究”“秦岭终南山公路隧道关键技术的信息研究”等一大批课题,在隧道技术信息研究方面做出了突出贡献;主持完成的“野三关隧道风险评估和控制的研究”是我国铁路第一个隧道风险管理研究项目,开创了我国铁路隧道工程风险评估的先河……

多年来,她先后荣获中国铁道学会科学技术特等奖、铁道部火车头奖章等,还被评为铁道部科技拔尖人才、第五届吴佑铭铁路科学技术人才奖。2017年,被授予全国三八红旗手称号。

“中国拥有数万公里隧道,是当之无愧的隧道大国。我们必须成为隧道强国。我愿继续为此贡献力量。”谈起自己的梦想,严金秀如此豪迈。

(新华社成都3月6日电 记者 谢俊、樊曦)

她,清清秀秀,乍看上去透着三分柔弱,眉目间英气却在述说中心志向:让中国隧道人在国际隧道界占有一席之地。她,就是被称作“隧道女神”的严金秀。

国际隧道与地下空间协会(ITA)是隧道与地下工程专业的国际性学术组织。在2016年4月举行的该协会第42届会员国大会上,中国科学院研究院研究员严金秀当选为该协会新一届执委会副主席。从大学毕业进入隧道行业,到获得国际隧道界的认可和信任,严金秀用了30多年。

1984年,严金秀从成都地质学院毕业,进入铁道部科学研究院西南研究所工作。领导交给她的第一个任务是做好隧道方面的技术分析工作。这名瘦瘦的姑娘,二话没说就扑到了资料的学习、翻译和分析上。

首先要攻克英语关。严金秀并没有留学英语国家的教育背景,她一个单词一个单词地熟悉,不停向前辈请教,同时力争为许多行业会议做服务。多看多听,多想多学,她的英语水平得到了很大的提升。

《博览群书》邀女学者评女作家笔下女性

本报北京3月6日电(记者李苑)在“三八妇女节”来临之际,光明日报《博览群书》杂志2017年第三期特推出“妇女节里读女人”专栏,邀请女学者评女作家作品中的女性。

为让读者了解女性眼中的女性,《博览群书》杂志特邀三位女性文艺评论界的女学者——宁波大学人文与传媒学院教授周春英、

北京邮电大学数字媒体与设计艺术学院副教授刘剑、西安外国语大学艺术学院副教授魏英担任读评者,与读者分享三位女作家的作品。三位“领读者”的文章是:《她们的背影中有“温州”二字——张翎笔下女性形象的文化共性》《雅鲁伯语和汉语的优秀女儿——谈帕蒂古丽的心灵觉醒》《绿妖:从北京大学到传媒学院教授周春英、